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Πέτρος Παναγιωτόπουλος, Αν. Καθηγητής Θεολογικής Σχολής ΑΠΘ

Ο άγιος Διονύσιος ήταν πιθανότατα ελληνικής καταγωγής και φίλος του 
αυτοκράτορα Κωνστάντιου Β΄. Ανήλθε στον αρχιεπισκοπικό θρόνο των 
Μεδιολάνων (σημερινό Μιλάνο) το 349, σε μια εποχή ταραγμένη, καθώς πολλές 
αρειανικές και ημιαρειανικές ομάδες εξακολουθούσαν να υφίστανται 
αντιτιθέμενες στις αποφάσεις της Α’ Οικουμενικής Συνόδου της Νίκαιας και με 
ισχυρά ερείσματα στην αυτοκρατορική αυλή.
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Έτσι, το 355 ο ημιαρειανικών φρονημάτων αυτοκράτορας αποδέχεται την 
εισήγηση του πάπα Λιβέριου, να συγκληθεί Σύνοδος στο Μιλάνο, για να 
διευθετηθεί το σοβαρό δογματικό ζήτημα που συντάρασσε την εκκλησιαστική ζωή 
της Δυτικής Εκκλησίας. Ο Διονύσιος αρχικά συντάσσεται με την πλευρά που 
επιθυμούσε να καταδικαστούν οι αποφάσεις της Νίκαιας, αλλά σύντομα, με την 
έλευση του δυναμικού υποστηρικτή των απόψεων του Μ. Αθανασίου, Ευσεβίου του 
Βέρσελι, αρνήθηκε να καταδικάσει τις αποφάσεις της Νίκαιας και συνυπέγραψε 
απόφαση πιστότητας σ’αυτές.

Η κατάσταση έφτασε σε αδιέξοδο και οι αντίπαλοι της Νίκαιας κατόρθωσαν να 
πείσουν τον αυτοκράτορα να μεταφέρει τη Σύνοδο στην αυτοκρατορική έδρα. 
Εκείνος συμφώνησε, καθώς ήταν ενοχλημένος που οι επίσκοποι δεν 
συμμορφώθηκαν με τις επιθυμίες του… Στην αυτοκρατορική αυλή πλέον, οι 
αρειανόφρονες πέτυχαν το σκοπό τους και εξέδωσαν απόφαση που απηχούσε τις 
θέσεις τους. Ταυτόχρονα, οι πρωτεργάτες της υποστήριξης των αποφάσεων της 
Νίκαιας – μεταξύ των οποίων και ο Διονύσιος – εξορίστηκαν. Τόπος της εξορίας 
του αγ. Διονυσίου υπήρξε η Καισάρεια της Καππαδοκίας. Στη θέση του 
τοποθετήθηκε επίσκοπος αρειανικών αντιλήψεων.
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Ο άγ. Διονύσιος άφησε την τελευταία του πνοή στην εξορία μερικά χρόνια 
αργότερα, περί το 360.

Σήμερα υπάρχουν τρεις ναοί στην Ιταλία που τιμούνται στο όνομά του. Όσον 
αφορά το λείψανό του, βρίσκεται στον καθεδρικό ναό του Μιλάνου.

H μνήμη του τιμάται από την Ανατολική και Δυτική Εκκλησία στις 25 Μαΐου.
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